

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心  
中央财经大学中国改革和发展研究院  
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)  
编委:管益忻 陈宇 刘涛雄 黄文夫 启文 赵红  
李千 吴明华 白卫星  
编委会主任:管益忻  
副主任:陈宇 刘涛雄 丁茂战  
主编:管益忻  
常务副主编:启文 副主编:白卫星  
编辑部主任:唐明 副主任:刘立华  
主编助理:方芳

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈全生
程恩富	迟福林	戴圆晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	葛志荣	谷书堂	贺茂之
洪银兴	黄范章	贾康	江春泽	金碚
李成勋	李江帆	李京文	李维安	刘诗白
刘伟	茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信
宋养琰	谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰
吴澄	徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先
张曙光	张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立
朱铁臻	周叔莲	周天勇	邹东涛	

# 经济学家

周报

第160期(总第272期) 2016年8月5日 星期五 丙申年七月初三 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见。

## 分析矛盾、驾驭矛盾是我国经济学理论创新的出发点与落脚点

■ 游敏

当前,我们重视开展经济学理论创新归根结底是为推进我国经济深化改革和健康发展服务的,因此,我们不仅要研究和借鉴西方主流经济学及其自身发展过程中的理论成果,也要反思其陷入“黑板经济学”,导致金融危机的理论根源,从中吸取教训。同时,更要结合我国经济发展的具体实践,从矛盾分析入手,给予有的放矢的扬弃,处理好矛盾的普遍性和特殊性问题。

改革开放以来我国经济发展取得了举世瞩目的成就,但是丰富的经济实践至今却未能在理论方面自圆其说。究其原因,一方面与经济学领域理论创新忽视了辩证法,忽略了矛盾分析的方法有关,另一方面也与经济学界多年受西方经济学理论的灌输和主导,在开展理论创新方面,虽然有事实,有依据,有很好的出发点,但是缺乏逻辑基础,被西方经济学在概念、公理、逻辑上捆住手脚有根本的关系。正如毛泽东同志在《中国革命战争的战略问题》一文中客观分析的一样,我们不仅要研究战争的规律,还要研究革命战争的规律,更要研究中国革命战争的规律。当前,我们重视开展经济学理论创新归根结底是为推进我国经济深化改革和健康发展服务的,因此,我们不仅要研究和借鉴西方主流经济学及其自身发展过程中的理论成果,也要反思其陷入“黑板经济学”,导致金融危机的理论根源,从中吸取教训。同时,更要结合我国经济发展的具体实践,从矛盾分析入手,给予有的放矢,处理好矛盾的普遍性和特殊性问题。

### 一、西方经济学理论面临 的实际困境和本质原因

从亚当斯密至今,西方经济学理论取得的巨大成就,众所周知,应该给予充分的肯

定。但是正如诺贝尔经济学奖得主罗纳德·科斯曾直言不讳地指出“现有的经济学是一个飘在空中的理论体系,它与现实世界中发生的事联系甚微”,这也与二十一世纪初法国发起的“经济学改革国际运动”如出一辙,他们也曾提出新古典经济学“自我封闭,缺乏与其他学科的交流和社会相互作用,专注与数学幻想”、“它造就了技巧上才华横溢的经济学家,但这些经济学家无视社会学、历史和本学科发展的基本事实”。西方经济学理论为什么会出现上述问题?如果从社会行政层面上讲,就是2008年金融危机以后,英国女王伊丽莎白二世到访伦敦经济学院,向一些经济学家提出了一个问题:为什么没人意识到危机的到来?英国人文和社会科学院召集顶尖专家给予的答复是:有一件事每个人都忽视了,那就是系统性风险(Systemic Risk)。但是如果我们从理论的深层次也即从决定和构建人类理论基础的思维方式和逻辑学的角度来分析,则它与西方经济学理论在逻辑上盲目崇拜形式逻辑、无法容纳矛盾,相信依据信息不完备的公理、假设和抽象的数学与形式逻辑推理更有根本的关系。“名可名,非常名”(《道德经》第一章),“始制有名,名亦既存,夫亦将知止,知止可以不殆”(《道德经》第三十二章)。古哲老子的这几句话实际上已深刻地从逻辑学的角度指出了凡是为了人类自身方便而制定的名词概念,由于其本身已经加入了人的主观定义等抽象的同一性因素,因此其使用范围必然是有限、有条件的。因此,使用其构筑的理论就必须受应用范畴、自身条件的限制。所以就必须联系自身的实际,这也是我们学习、借鉴西方理论必须清醒把握的一个重要的认识论基础。

随着全球经济一体化步伐加快,各国经济体在新自由主义、无锚货币的主导下,运行方式日趋复杂,同时经济学理论中已经深深地嵌入了人的所谓理性预期、逆向选择、流动性陷阱等主观能动因素,使得各国经济领域面临诸多矛盾的困扰和不确定性,也即被西方学术界称之为非理性、非逻辑、非线性的难题越来越多。因此结合我国经济发展的现实问题,揭示矛盾、分析矛盾,提出解决矛盾的认识论与方法论,无疑是当下中国经济学理论创新与实践无法回避的重大现实问题。

### 二、经济学理论与实践领域的有关矛盾分析

1、杠杆率与经济增长的矛盾:杠杆率就是债务与GDP之比,加杠杆表现为对企业或者政府可以通过贷款、举债来促经济增长。

通过这些手段能够促进经济增长,这是

毋庸置疑的。但是能否认为杠杆率越高,经济增长越好呢?显然不是。过度负债,过度使用杠杆本身就是两次金融大危机根本原因。因此,现实的经济体都必然是杠杆率加到一定的程度,就难免脱离了经济基本面的实际,反而陷入经济发展岌岌可危,而不得不去杠杆困局。于是就出现了杠杆与增长的矛盾。就当前我国经济“三去一降一补”的现实而论,去杠杆途径似乎有三:第一,可以选择促进GDP增长,不断增大杠杆率的分母。但是,在目前经济换挡下行阶段,通过促进GDP增长来去杠杆,似与大势不符。因此如何既促进GDP增长,同时又减少债务呢,显然是一个摆在我面前的两难问题。第二,维持适度的通货膨胀。这也是当前为了防止通缩,政府或多或少为了维持房地产价格,担心银行出现大规模坏账的原因。应该讲通货膨胀能够起到稀释债务的作用,使债务价值下降。但是,一方面,通货膨胀需要特定的经济发展背景和条件,在宏观经济趋势发生变化的情况下,不可能如意地长期维持通胀水平。另一方面,通货膨胀客观上也存在创造更多债务的副作用,引发房地产热卷土重来。这方面证之日本20余年“搞通货膨胀”而不得的痛苦历程,我们在里面似乎又遇到了一个矛盾问题。第三就是通过减少债务来去杠杆。减少债务的主要方式是出售资产来用以偿还债务。从局部的某个企业或者行业来讲这听起来是非常合乎逻辑,也很理性的。但是,一旦所有的企业、行业或者个人都开始出售资产去还债的时候,资产价格就会骤降,甚至使资产市场出现“去功能化”而陷入了经济学里著名的“集合谬误”。

综上所述,我们的经济体似乎跳来跳去,都跳不出如来佛的“矛盾”法掌。特别在我国,由于我们的经济增长基本是投资债务引导型的,因此,要想促进经济增长,就须增加贷款,增加赤字,而无论是贷款增加还是赤字增加,都是杠杆率的上升。因此,杆杠的使用显然是一个两难问题,需要我们在增加债务和保持经济稳定之间寻找一个平衡点。这显然是对我们智慧的极大考验,也是对经济学开展理论创新的急切呼唤。

2、通胀与滞胀背后的矛盾:控制通货膨胀历来是宏观经济调控的主要目标,到现在为止,世界上主要的国家都是以控制通货膨胀目标作为货币政策的。

这方面西方经济学中的菲利普斯曲线也形象地告诉人们经济通胀与失业率成反比,也即在失业率高时,可以采用积极的货币政策与财政政策来解决。但是为什么西方经济到上世纪70年代前后又出现与之相矛盾的滞胀现象呢?也即积极的货币政策与财政政策失效,不仅维持不了经济增长,连就业问题

也每况愈下。于是反凯恩斯主义的西方新自由主义经济学抬头,从一个极端走向另一个极端,导致华盛顿共识甚嚣尘上,但新自由主义实施的结果却是从拉美危机到2008年由美国引发的世界性经济大危机。可见西方经济学理论由于容纳不了矛盾,非此即彼,最后经济运行必然都以矛盾激化的形式——经济危机而告终。

3、负利率政策凸显出全球经济体的系统性矛盾:当前一些经济学者认为全球经济正面对着一个千年之大变局,原因是国内外在经济与金融等领域都遇到一系列从来没有遇到过的事件,其中国际上一些经济体,如欧盟、日本、瑞典、丹麦、瑞士等实施负利率政策就是一个突出问题。

从经济学理论来讲,利率是货币的价格,它与市场上的货币数量有关。实施负利率的目的是为了降低企业和家庭的储蓄意愿,增加消费、贷款或投资意愿,从而达到实现通货膨胀目标,抵消通货紧缩对经济的危害。同时也利于阻止外国资本流入,避免本国货币升值等的目的。最近,美联储也已放出风声,将把负利率作为今后经济的储备政策之一。针对这一趋势,我们将之与上世纪70年代美国的情况相比,就会觉得亦非所思。一个很鲜明的结论就是货币政策竟然截然相反,彼此矛盾,也即正负利率都能有助于解决经济的增长问题。这就似乎应了“物极必反和过中则反”这个中国式的规律。

美国上世纪70年代前后曾经由于奉行凯恩斯主义的政策以应对经济增长困境,一度大量增发货币,导致物价增加很快,黄金价格从1971年1盎司35美元增加到1980年850美元,增加了24倍多,等于平均每年增加42.5%。这时为了抑制通货膨胀,美国央行制定的目标基准利率一度数年高达15—20%。而2008年金融危机后几轮的货币量化宽松,结果却是经济整体上出现通缩,以至于可能像欧盟和日本那样出台负利率这样当年根本不可思议的货币政策。那么为什么经济领域的货币政策过了四十多年会出现这种南辕北辙、截然相反的矛盾现象呢?

原来20世纪70年代以来,国际金融环境发生了巨大的变化,其中虚拟经济与实体经济相背离是其最大特征。布雷顿森林体系的崩溃终结了固定汇率制,各国纷纷实行浮动汇率,这给美国的金融创新带来了机会,使之成为当今世界规模最大、创新最为活跃的金融衍生品市场和全球商品、金融交易中心、定价中心,其金融衍生品交易规模占全球份额近40%,这给美国带来了巨大收益。但是由于虚拟经济过于泡沫化,货币资金现在更多地被用于延续债务、影子银行经营、修复资产负债表和推高房地产价格上。因此,超发的货

币不仅没有形成对商品和服务的有效需求,也没有用于真实的财富创造,乃至出现了物价指数并没有走高但经济却不断地减速下行的现象。由此我们可以看到,巨大的虚拟资本由于需要利润来维持其运行,因此造成财产性收入远高于工资性收入,也即以钱生钱的钱与以钱购买必需品的钱出现严重失衡。根据经济学家伊曼纽尔·塞斯提供的数据,到了2010年,美国国民收入的93%流入了占人口1%的最富有的美国人的手中,同时自1988年以来,美国家庭平均收入一直停滞不前。这实际上具体地说明了现实中追逐利润的资金与购买商品并祭献利润的资金出现越来越严重的失衡。虚拟金融市场已经构成自身的循环体系,一再量化宽松的钱和负利率释放出的流动性绝大部分实际都跑到金融市场,以至于实体经济难以从根本上激发活力,致使美国这样的全球第一大经济体出现巨大的贸易逆差。

综上所述,负利率政策实际上是金融行业从服务实体模式向金融自身交易模式转变的生动体现,也是实体经济与虚拟经济出现矛盾运动的必然结果。它从全球经济的宏观层面深刻地揭示了全球货币、汇率、大宗商品交易等金融体系与全球实体经济以及金融资本主义国家与新兴发展国家和未发达国家内在的矛盾冲突。就是在资本主义国家内部,负利率政策的实施也会对政府的公信力产生影响,如政府的国债收益率出现负值,使得民众和企业高管日益对国家经济失去信心,进而使政府以财政刺激经济的政策可能失效。负利率也可能导致人们产生利率上升而债券价格下降的预期,导致货币需求弹性变大,即市场增加多少货币,都可能会被人们储存起来,进而陷入流动性陷阱。同时,负利率政策及大规模购买政府债券还会导致人为压低主权债券的利差,进而削弱市场纪律,并诱发毫无意义的汇率战。现实中负利率在瑞士、丹麦、瑞典引发了意想不到的后果,其中,瑞典最终出现不可持续的资产泡沫,因为该国的负利率政策已经推高了消费价格,导致房价上涨过快,家庭债务高企。

负利率政策实际上也是量化宽松货币政策的变种,它正深刻地说明全球央行已经缺少对抗经济低迷的传统工具,陷入了货币政策枯竭的困境。面对流动性陷阱,一些国家和经济体的经济政策已经到了黔驴技穷的地步,致使促进经济发展的宏观政策正沦为纯粹的金融注水游戏。因此,它只能在时间上缓解资本主义的经济内在矛盾,而难以化解最终必然酿成的危机。当前作为深度融入世界经济的发展中大国,这就是一个值得我们高度警惕的问题。

下转 02



在人们日益担忧中国银行业中的风险之际,上海最新银行业数据却体现出一定的弹性。上海地区的不良贷款率(NPL)连续8个月下降,至6月底降至0.79%,远远低于全国商业银行1.81%的不良率。自2016年初以来,上海不良贷款余额减少了36亿元人民币。

上海地区的关注类贷款——有变为不良贷款风险的一类贷款——无论是绝对值还是占比也都有所减少。显然银行并没有通过把不良贷款隐藏在关注类贷款类别之下而操纵不良贷款数据。

上海银行业取得上述良好结果之际,中

在人们担忧中国银行业风险之际,上海地区不良贷款率连续8个月下降,远远低于全国商业银行的不良率。

## 上海银行业可为中国改革提供示范

■ 廖岷 中国银监会上海监管局局长

2015年固定资产投资仅增加5.6%,远低于全国10%的平均增幅。此外,上海私人投资增长率也高于全国水平。

中国正在进行经济转型,从由出口、资本密集型产业、国企和地方政府驱动的增长模式过渡到更多由市场力量、消费、服务和创新型私人企业驱动的增长模式。上海在起着带头作用。银行的资产组合就反映了这一点。

不过,单靠好天气不能保证就有好收成。上海贷款质量良好,很大程度上也可以归功于银行监管部门自2011年以来针对信贷风险采取的前瞻式监管。

在2011年,先期预警指标提供了上海钢材贸易行业严重负债过度的确凿证据。监管机构发现了来自仓库的虚假仓单;贸易商悄悄把存放在仓库里的同一批钢材抵押给多家贷款机构;贸易商之间互为担保,以增加借款;贸易商把表面上要购买钢材的银行贷款用于投资房地产;还有其他一些把戏。

对监管机构而言,过度放贷和钢价高企两相叠加是极其令人担忧的:当钢材市场不可避免地随着经济放缓而下滑时,由此产生的恶性循环可能引发一场金融雪崩。

中国银监会(CBRC)上海监管局在音乐停

下来之前就采取了行动。上海银监局就对钢贸商放贷问题向银行发出警告,并打击了与钢铁贷款狂潮相关的非法与不审慎做法。结果是,上海银行业对钢贸商的贷款从2011年的2200亿元人民币降到214亿元人民币。在贷款减少额中,1500亿元人民币是因为贷款回收或重组,而变为不良贷款的仅为486亿元人民币。

更重要的是,银行工作人员从鲁莽放贷中吸取了教训。上海银行业没有从未来预支利润,而是提前为未来困境做好了准备。

然而,上海银行业仍有一个致命的薄弱环节:对房地产领域贷款太多,以及房地产价

格高企。今年2月,中国住宅价格上涨幅为近两年来最快。上海新房价格上涨全国第二,仅次于深圳,平均价格上涨20.6%。

为防范信贷风险并抑制房地产市场,上海在3月发布了一系列政策。在新规下,已有购房者在申请住房抵押贷款时,须缴纳50%的首付款,高于此前的40%。对于大户型或豪宅,最低首付款比例为70%。这种逆周期的宏观审慎监管有利于银行拥有充足的缓冲来应对房地产价格变化。简言之,政策制定者和监管者需要在问题开始之前介入。不然,就会像是等人死了才去看病。

政策钟摆的一侧是金融稳定,另一侧是寻找新的增长源头。为实现这一目的,经济必须对市场力量开放,政策制定者和监管者应当让这一点变为现实。

在上海自贸区,上海银监局通过银行与监管机构之间的一个互动平台设立了一个“创新中心”。这一机制允许银行在与监管层充分沟通后,试验性地引入创新型产品。迄今为止,监管机构已通过这一平台放行了20个试点项目,其中包括在正常规定下不允许的跨境并购(M&A)贷款。该项目下发放的并购贷款已达400亿元人民币左右。

这一平台也鼓励针对创业型科技企业采用新的银行贷款模式。通过允许银行持有这些创业企业的认股权证或股票期权,银行可以大幅提高自身对这些公司的贷款发放能力。这一项目先在上海开展试点,2016年在全国范围内推广。人们普遍认同监管和改革都是必要的,但正如中国如今所发现的,即便在最好时期,这些措施也难以实行,经济基本恶化之时就更不必说了。上海银行业的故事只是一个地区性案例,但它可以为整个中国提供一个强有力的范例。